
Pytania na egzamin 2021 

1. Spoczywające jądro 226

88Ra   rozpadło się na dwa, oddalające się od siebie, fragmenty: 222

86 Rn  

i cząstkę . Sformułuj odpowiednią zasadę (prawo) i na jej podstawie wyjaśnij dlaczego 

powstałe fragmenty rozpadu oddalają się od siebie w przeciwnych kierunkach. Wyjaśnij skąd 

wzięła się ich energia kinetyczna? 

2. Zaobserwowano, że gwiazda neutronowa , w miarę kurczenia się, obraca się z coraz to większą 

prędkością kątową. Na podstawie odpowiedniego prawa (praw) wyjaśnij dlaczego tak się 

dzieje. 

3. Załóż, że po oświetleniu powierzchni metalu falą elektromagnetyczną o pewnej długości 

emitowane są z niej elektrony i w fotokomórce płynie prąd (fotoprąd). W oparciu o 

odpowiednie prawa wyjaśnij dlaczego zwiększenie natężenia fali przy niezmienionej długości 

fali zwiększa natężenie fotoprądu   płynącego w fotokomórce.  

4. Pewien eksperymentator twierdzi, że  w próżni pojawiła się znikąd cząstka i zniknęła po czasie  

t=110-8 s. Jej energia całkowita wynosiła 10-8 eV. Na podstawie odpowiedniego prawa (praw) 

wyjaśnij czy jest to możliwe, czy też  wynika to z wadliwie działającej aparatury pomiarowej.  
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